

SZARVAS ÉS VIDÉKE

TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

Szerkesztőség:

Beliczey-utca 11 szám, hova a lap szellemi részét
illető közlemények küldendők.

BÉRMENTETLEN LEVELEK EL NEM FOGADTATNAK.

MEGJELNIK MINDEN VASÁRNAP.

Előfizetési árak:

Egész évre . . . 8 kor. — Félévre . . . 4 kor.
Negyedévre . . . 2 kor. — Egyes szám . 16 fill.

Kiadóhivatal:

Beliczey-utca 11. szám. (saját ház,) hová az elő-
fizetési pénzek intézendők.

Hirdetéseket jutányos áron elfogad.

Kiadó s lap tulajdonos **SÁMUEL ADOLF**

A magyar nép és a hadsereg.

Ismét katonát és pénzt kér tőlünk a hadsereg. Megadjuk-e, nem adjuk-e, arról folyik a küzdelem a képviselőházban s e küzdelem eredménye előre látható. Amint megadtunk eddig is mindent a hadseregnek, csak ugy fogjuk megadni most is.

Azonban méltán megkövetelhetjük, hogy végre valahára a mi jogos kívánságainkat is vegyék figyelembe a hadseregnél és ha az új katonai javaslatok nyomán nemzeti követeléseink teljesítettnek, mi nem fogjuk sajnálni az új és nagy áldozatokat.

A magyar népnek a honvédségen kívül idegen ez a hadsereg. Nyelve más, szelleme még másabb. Ezért van az, hogy a tiszti karnak elenyésző százaléka magyar származású. Az iskolázott magyar fiú nem tekinti oly tökéletes élethivatásnak a katonai szolgálatot, mint az osztrák diák, s nem is rokonszenvez így vele. A legmagyarabb vidékeken csak, lengyel és német tisztek vannak elhelyezve, a magyar fiukat ellenben kiviszik Bécsbe, Prágába, Lembergbe, Csernoviczba és Grácba. Nem csoda, ha az olyan környezetben, mely nekik merőben idegen, nem élnek szívesen s ha csak tehetik, megköszönik a diszes szolgálatot.

A magyar népnek követelése az, hogy amíg meg nem lesz a magyar szolgálati nyelv, a Magyarországon lévő közös hadsereg a legmesszebbre menő módon respektálja ez állam

nyelvét, különösen a hatóságokkal való érintkezésben. A magyar tiszteteket pedig tartásuk itt, az ország határain belül, a hazájukban, a véreik között.

A magyar ezredeket egymás után Ausztriába viszik, ahol a tösgyökeres magyar legénység idegenül és kelletlenül érzi magát. Miért nem hagyják a mi katonáinkat idebaza? Semmi szükség sincs rájuk Ausztriában.

A magyar ezimér és a zászló lenne az, melyben pragmásan kifejezésére jutna a mi államiságunk. Évtizedek óta kéri, sürgeti a nemzeti közvélemény, hogy ezimérét és színeit respektálják a közös hadseregnél. A legegyszerűbb és legtörvényesebb kívánság ez, de nem teljesítették eddig. Idegen zászló alatt megy a harcba a magyar katona s ha azt akarják, hogy vitézül és lelkesen induljon a csatába, fűzzék a zászló rudra a nemzetének színeit. A kaszárnyákon és a katonai épületeken mindent a kétfejű sas éktelenkedik s állandó megbotránkozást okoz. Tegyétek helyébe vagy legalább melléje a magyar ezimért!

Régi és nagy sércsem az, hogy a hadsereg szállításaiban nem részesítik kellő arányban a magyar ipart és kereskedelmet. A delegációs ülések alkalmával számtalanszor megígérték már a bécsi nagy urak, hogy e bajt orvosolni fogják, de foganatja sincs még most sem annak az ígértetésnek.

Felényire sem éreznek a hadseregért hozott áldozatok súlyos voltát, ha a Magyarországon

elhelyezett hadsereg szükségletét itt szereznék be. Amit kiadunk adóba, az bejönne a katonáéktól, ha a magyar földművest, iparost és kereskedőt részesítenék előnybe. Erről azonban szó sincs. Még mindig divik a tömegszállítási rendszer, ami annyit tesz, hogy csak a nagyvállalkozók, a gyárosok pályázhatnak a szállításokra s a kis ember szolgálataira nem reflektálnak. S ezek a nagyvállalkozók rendszerint osztrákok. Pedig csak a rosszakarat foghatja rá a magyar gazdára és kisiparosra, hogy nem tudna megfelelni a szállítási kötelezettségének, mint az osztrák nagyvállalkozó, aki a nyers anyagot nálunk vásárolja s aztán négyszercs áron sózza a hadsereg nyakába.

Ezt az igazságtalan helyzetet nem vagyunk hajlandók tovább tűrni. Megadjuk katonáéknak azt, amire szükségünk van, de ők is adják meg mindazt, amihez törvény és méltányosság szerint jogunk van.

A két éves katonai szolgálat kedvezményéről sok szó esett a közelmúltban s kilátásba helyezték, hogy az új nagy vér és pénzáldozatokért kárpótlásul a két éves katonai szolgálatot kapjuk.

Mi nem elégszünk meg a pusztá ígérettel nekünk faktumok kellene. Tessék törvénybe iktatni a két éves katonai szolgálatot, melyről bebizonyult, hogy a hadsereg erejére és képzettségére nézve semmivel sem hátrányosabb mint a három éves szolgálat. Ha fiaink egy évvel kevesebb időn át fognak tétlenül heve-

TÁRCZA.

Levél a másvilágból.

Pontban déli tizenkét órakor melibe löttem magam. Hármát számiáltam össze-vissza s a negyedik számot már nem mondottam ki, mert akkor már véresen és hörgöve ott feküdtem a szobám padlóján.

Az ablakot erős dörrenés rázta meg:

— Levegőt, levegőt! — szerettem volna kiáltani, de a torkomat fojtó füst szorította össze.

A mellem, mint a kovács műhely fújtatója nagyot emelkedett s utána eles, kegyetlen fájdalom szart a tüdőmbe. A vér haragosan bugyborékol a szívem táján s én göcsösen szoritottam rá a két kezemet. Az újaim összefonódtak s a meleg, sötét vér rájuktapadt.

Kint nagy lárma és futkozás támadt. A gazdaszszonyom beszaladt a szobába és aztán lélekvesztve futott ki a folyósóra.

— A nagyságos ur öngyilkos lett! A nagyságos ur meglötte magát!

Egy pillanat alatt tele lett emberekkel a szobám. A három emeleten bérház összes csolódsága az én finom indiai szőnyegemet taposta, amelyet egy világjáró barátom hozott keleti utazásából.

Egy érzékeny szívű szobaleány sirt. A második emeleten lakó kurjai bíró szakácsnője durván félretaszította és fölényes hangon kiáltott rá:

— Itt nincs idő a síránkozásra, inkább segítsünk szegényen!

És fölémhajolt, hogy felemelje a fejemet.

— Megállj! — ordított egy stentori hang. Amíg a rendőrség nincs itt, nem szabad hozzányulni!

A házmeister volt.

A szobában levők ijedten félrehúzódtak. A gazdaszszonyom félénken jegyezte meg:

— Házmeister ur, értesítette-e már a mentőket?

A házmeister felriadt.

— Oh, hogyné! — mondta zavartan, de azért kiszaladt.

Valószínűnek látszott, hogy erről teljesen megfeledkezett.

Én, a véres robes a földön lektemben iszonyu dühbe jöttem.

— A gazember! A legszükségesebből megfeledkezett. Fel kellene kötni minden házmezt! Tőlük itt pusztulhat el minden segítség nélkül az ember. Persze, ezért nem kap kapuzénzt! . . .

Az előszobában durva csizmák kopogása hallatszott.

— Itt van az öngyilkos?

— Igen biztos ur! Itt fekszik!

A rendőrbiztos belépett a szobába és megnézett.

— Bolondság! — mondta aztán foghogyról.

Tekintélyt parancsoló hangon folytatta:

— Aki pedig nem tartozik ide, mehét! Egy-kettő!

A résztvevők kitolngtak s a rendőrbiztos még megjegyezte: Ez nem színbáz!

Egyedül a gazdaszszony maradt a szobában. Az ajtó mellé húzódt, a rendőr ráförmedt:

— Ha magá ki?

— A gazdaszszonya voltam. A rendőr gunyos odapillantást vetett rám s csak ennyit szólt:

— Ugy? Hát beszéljen! Mit mondhatok én? A nagyságos ur egy szóval sem árulta el, hogy mit szándékozik tenni. Jól van!

A rendőr elővette a jegyzőkönyvét és mintha irt volna belé. Szétnézett és újra jegyzett. A butoraimat irta össze. Most ő volt itt az első személy. A gazda asszonyom és az előszobában szorongók is őt figyelték. Engem egészen elfeledtek. De mégis. A rendőrbiztos hozzám lépett és rámkialtott:

— Hogy hívják? Mi az állása?

Felriasztott. Zavarosan ránéztem, de nem tudtam felelni. Hiszen már félig meg is haltam.

Valaki újra bejött a szobába. A rendőrbiztos jelentést tett neki, mire az újonnan érkezett aki a rendőrfogalmazó volt így szólt:

— Hát peccsételjen le mindont!

Végre megjötték a mentők. A két fiatal növendék orvos akiknek talán ez volt az első esetük, izgatottan csomagolta ki a szerszámait, Hirtelen karból szag öntötte el a szobát. A sebemet lem osták és sietve be kötötték. A kötés nem lehetett jó, mert az egyik orvos fél hangon azt mondta a másiknak:

— Talán újat tennék helyébe.

— Minek? felelt a másik. Hiszen a kórházba újra bekötözik.

Rátettek egy hordágyra. A lépcsőn nehezen vittek le. Sok volt a kanyarodó s a mentő-szolgák szitkozódtak.

Kint, a kapu előtt óriási tömeg tolongott. A*

részni a hadifesten szolgálatában, ez a nemzeti munkára nézve sok milliónyi értéket képvisel, amely nagyban hozzájárulna ahhoz, hogy az áldozatainkért kárpótolva legyünk.

Társadalmunk súlyosan érzi a katonai szellem elfogultságát — sok tekintetben borúirtságát. A hadseregben dúló párbajkényszer egyenesen megmérteljezi társadalmunkat. Manapság a legtöbb intelligens, iskolázott ember tartalékos katonatiszt, aki ha kigyógyult a párbajmániából, le kell vonnia azt a megszegyenítő következtetést, hogy nem méltó a tisztí kardbojtra s le kell köszönnie a nagy keservesen megszerzett rangjáról.

Pedig elég lenne egy intelem illetékes magas helyről s a párbaj kényszer, melynek súlyos voltát a tisztí kar is érzi, megszünnék.

HIREK.

— **Látogatás a királynál.** Benka Gyula a szarvasi főgymnasium érdemében gazdag igazgatója f. hó 7-én Budapestre utazott, hogy megköszönje a Felsőnek kegyét, a miért őt a Ferencz József rend lovag keresztjével kitüntette.

— **A járás főszolgabírája.** Dr. Wieland Sándor szabadságra ment s ez idő alatt ifj. Salacz Ferencz szolgabíró fogja őt helyettesíteni.

— **Az aradi ügyvédi kamara** közhírré teszi, hogy dr. P o v á z s a y Máté ügyvédet Békéscsaba székhelyre az ügyvédek lajstromába folytatónak felvette és hogy Galli Béla ügyvédjelölt Urszinyi János iródjából ifj. dr. Urszinyi János békéscsabai ügyvéd iródjába lépett át.

— **Névváltoztatás.** A m. kir. belügyminiszter Huszerl Sándor szarvasi lakos vezetéknévének „Huszár“-ra, Klein Ferencz békéscsabai lakos és kiskorú gyermekei vezetéknévének „Kemény“-re leendő átváltoztatását engedélyezte.

— **Halálozás.** Csizsár János népszerű polgártársunk, községi esküdt f. hó 6-án hirtelen elhunyt. Halála előtti napon még a község házában szokása szerint buzgalommal végezte napi teendőit, a mikor egyszerre csak össze esett s felhőltan szállították bába. Temetése szombat délután nagy részvét mellett ment végbe.

— **Szabadságot fűjegyző.** Szentandrás község első jegyzője, Blazekovics Hugó három havi tartamú szabadságra időt nyert s helyette a fűjegyzői teendőket ez idő alatt Tóth János békéscsabai főszámvevő végzi.

— **Szinészetünk.** A szinügyi bizottság legutóbb tartott gyűlése alkalmával elhatározta, hogy a szinü direktoroknak eddig beérkezett pályázatát egyenlőre figyelmen kívül hagyja és nem lép be sem a nyitrazombori, sem a makó-szabadkai szinü kerületbe, a mint azt neki a vidéki színészet felügyelője, gróf Festetics ajánlotta. E helyett határozatilag kimondta, hogy a szinügyi bizottság maga fogja a bérletek előre való gyűjtését eszközölni s ha sikerül kellő számú sérletet összehozni, úgy a szinügyi bizottság maga fogja felajánlani valamelyik direktornak a színház kibérlését. Így aztán, ha kedvezően tűne be a bérletek gyűjtése, inkább

módnunkban lesz egy jobb szintársulatot Szarvasra hozni s vége lesz annak a szerencsétlen állapotnak, melylyel a legutóbbi éveken keresztül kellett küzdeni vagy a közönségnek vagy magának a társulatnak. A szinü. gyi bizottság a bérletek gyűjtésével, Grimm Mór bírót, majd pedig Kolár Lajos jegyzőt bízta meg.

— **Katonakötelesek sorszámai** 1882. évben született állítás kötelezetteknek sors számai f. hó. 9-én fognak Szarvason a község házában kihuzatni.

— **Kitüntetett cseléd.** A magyar kir. földmívelésügyi miniszter a hűszolgálat jutalmául minden évben kiadni szokott jutalom díjat, 100 koronát s a vele járó dícsérő oklevelet az idén Reiner Béla kondorosí földbirtokos hűséges cselédjének id. Kovács Jánosnak ítélte oda. A jutalomnak ünnepélyes átadása ma megy végbe.

— **A tanítóorszájatek** igazgatósága most becsátotta ki a sorsjáték tervezetét. A tervezet szerint a sorsjáték tisztá használati jótékony intézmények gyámoltására és az újságírók egyesülete segítő alapja segélyezésére fog fordítottatni. Összesen 300000 sorsjegyet bocsátanak ki. A sorsjegy ára 1 korona lesz. A nyeremények összértéke 90000 korona, a főnyeremény 30000 korona. A nyereményfűgyak huzai ipari, iparművészeti tárgyak és a képzőművészet alkotásai lehetnek. Az igazgatóság már eddig is több ezer koronáért vett képeket a Kelety-Tali hagyatékából. A sorsjegyek nagy részének eladása máris biztosítva van, a mennyiben úgy a fővárosi, mint a vidéki tanítószág nagy lelkesedéssel igyekezik a sorsjegyek elhelyezésén. A sorsolás folyó évi december hó 23-ára van tervezve.

— **Forrai Frankl Oszkár** kiadóvállalata annak közlésére kér fel bennünket, hogy Székely Vik. torral minden összekötötést megszakítván, ezentúl a laprusítók a „Pesti Ujság“-ot és „Nemzeti Ujság“-ot csakis a kiadóhivatali iroda ntján (VI. ker. Andrássy-ut 21. l. em. 4. szam) kaphatják. Együttal értesítjük az érdekelteket, hogy a két lap megszűnésére vonatkozó bir alaptalan és ezen hazugság terjesztője ellen a legerélyesebb eljárás lesz folyamatba tévo.

— **300 gyermek kitüntetésé.** Erdekes mozgalom indult meg tavaly Budapestben, hogy az iskolás gyermekeket szabad óráikban a virágneveléssel foglalkoztassák. Ezen nagy jelentőségű eszme lelkes előharcosa Mauthner Ödön cs. és kir. udvari magkereskedő, ki már 1901-ben több ezer növényt osztott ki további nevelésre gyermekek közt, most pedig díszes éremmel díjazta mindazokat, kik a legjobban nevelt és ápoló virágokat mutattak be. Mint értesültünk e héten ismét 5000 cserép jácintot osztott ki közöttük Mauthner Ödön, kinek a kertészet terén már anyai áldásos és szép közhasznú intézmény létrejöttét köszönhetjük. Mauthner nemcsak az ő ismert áldozatkészségével, hanem magvainak kitűnő minősége révén is rászolgált, az általános elismerésre és büszkén vállalhatjuk, hogy Európa három elsőrangú és legnagyobb magkereskedőinek egyike Mauthner Ödön. t. olvasóink b. figyelmébe ajánljuk legújabbban megjelent igen gazdag tartalmú képes magarjegyűkét, melyet szívesen ingyen küld az érdeklődőknek.

A teaestély szépei.

Pályázati hirdetésünkben a szavazatok beadására kitűzött határidő lejárván, a szerkesztőség a jövő hét elején a jury megalakításához fog, annak határozatát jövő számunkban fogjuk tudatni.

Örömmel konstatáljuk, hogy pályázatunk széles körben talált meleg pártfogásra, a mennyiben a tea-

estélyen megjelentek nagy többsége, tehát azok, kik szavazati joggal bírnak, küldték be szavazatukat. Az eredmény megállapítása után a jutalom csokrokat a legszebb asszonynak és a legszebb leánynak küldöttésg fogja átadni.

Az e héten beérkezett szavazatok közül itt közlünk néhányat:

Csak a legkivételesebb esetekben szoktam táncolni s így a legtöbb mulatságra csak azért hívnak meg, mert a névsor jegyzékben már bent vagyok. Jobbadán azért minden mulatságon részt veszek, mert gyönyörűség nekem nézni a reménykedő mamákat, a kipirult arcú táncosnőket, de nem utolsó dolog ám contemplantálni az utóbbiak között, hogy ugyan melyik itt a legszebb. Rendesen nem tudok megállapodásra jutni, mert vagy megzavar engem valaki, vagy pedig akit már félig-meddig kiszemeltem, fedezek fel rajta egyet-mást ami megingatja véleményemet.

Annál érdekesebbnek találtam t. Szerkesztő ur b. lapjában feltett kérdését, mert a legtöbb rendezett teaestélyen végre niusomnak eredménye lett. Sok szép leány volt együtt a nevezett mulatságon, de mert nő-sülendő vagyok ezekre nem szavazok. De még sokkal több szép asszony volt együtt s ezért nehéz megállapítani, hogy ki volt a legszebb?

Habár mindazok által, jó magam igen könnyen jutottam megállapodásra, mégis gondolkodtam, nem-e fogják nyilatkozatomat elfogultságnak minősíteni; de spontán és könnyed a megnyilatkozásom akkor, amikor tiz barátom azon kérdéseure, hogy a tea-estélyen ki volt a legszebb asszony, egyszívvvel, egylélekkel mint egy varázsütésre vágták ki, hogy: Kerényi Vilmosné.

Z. r.

A „Szarvas és Vidéke“ tekintetes szerkesztőségének.

Hogy ki volt a bálkirálynő a szarvasi izraelita hölgyek által rendezett tea-estélyen, azt könnyű megmondani minden habozás nélkül Dr. Déri Henrikné. Mert, nem hiszem, hogy bárki is, nem ezt állítaná ha egyszer szembe nézett ezen angyali teremtséssel.

A legszebb leány természetesen Kullik Etelka volt, ki szépségével az összes fiatalságot lebilincselte.

Gustáló.

Tisztelt szerkesztő ur!

Becsés lapja legutóbbi számában a pályázatra vonatkozó nyilatkozatok között olvastam egy hölgy véleményét, melyben fájdalommal jelent ki, hogy mert nő, nem szavazhat. En az ellenkező állásponton vagyok. Mert egyrészt a pályázat szövegében szó sincs arról, hogy nők nem vehetnek részt a szavazásban, másrészt színtem a hölgyek talán még fokozottabb mértékben hivataloltak arra, hogy megítéljék ki volt a tea-estélyen a bál királynő és ki volt a legszebb leány.

Nem tagadom ugyan, hogy minket a más nők megítélésében sokszor ellenszenv, sokszor irigység vezelt — hiszen az elsőül a férfiak se mentesek — de az is bizonyos, hogy szeledebb lelkületünkkel a legtöbb-ször felemelkedünk ez emberi gyöngeségekkel szemben a szent igazság közelébe. És, hogy véleményem — amennyire embernél lehetséges — meg fog felelni az igazságnak arról is igazolom, hogy leány létemre csak azt mondom meg, hogy ki volt a bál királynő, de a legszebb leány nevét el hallgatom.

Az asszonyok közül Kerényi Vilmosné-nak adnám a csokrot, mert őt láttam olyanok a tea-estélyen, a milyenek az én eszményem szerint fiatal asszonynak

utóza rendes, szájtató süpredéke és a szomszéd házak összecsdüllt lakói.

— Szegény! Szegény! — zugott fel mögöttem, amint a hordágyon a tömeg sorfala között a mentőkocsishoz vittek.

— Agglegény volt! — mondta sóhajva egy vén leány.

A kórházban a 78. számú ágyba fektettek. Az ágyam fölé egy táblára ráírták a nevemet és latí, ul a acbem műszaki meghatározását.

Az inspekciós orvos megvizsgált. Mellomra hajtott a fejét és megtapogatta az érverésemet.

Véletlenül a kórház igazgatója is a terembe lépett. Európai hírű tanár, nagytekintélyű sebész, de pokróczgoromba ember.

— Uj beteg? — kérdezte közömbösen.

Az inspekciós referált:

— Igen 78-as szám. Érdekes sérülés. A golyó a bál tüdőszarnyat fúrta át s egy hátsó bordán lecsuszott.

A hires tanár az ágyamhoz lépett és fölémhajolt.

— Csakugyan, érdekes eset. De nem él tovább két óránál! Mi a vallása?

A betegápoló apácza halkan mondta:

— Római katolikus.

— Hívják hát a tisztelendő urat! Ennek már csak az utolsó kenet kell!

Mosolyogtam magamban. Fűresa! Hát ez a hires orvos tudomány? Hiszen azt én már előbb is tudtam, hogy meghalok. Valami végtelen megnyugvást éreztem.

A fájdalomim is lecsillapultak és zsibbasztó akarattól gyöngeség lepett meg. Vártam a halált.

Majd suttogó hang riasztott fel. Valaki fölém hajolt és figyelte az arcomat. A kórházi szolga volt.

— Ennek már lefujtak! — mondta aztán meggyőződen.

— Hát meghal? — kérdezte egy bizonytalan hang.

— Meg.

A bizonytalan hang újra fölsendült:

— Poupás! Eszerint el fogjuk temetni. De barátom, ne feledkezzék meg rólam! Hiszen tudja, hogy melyik temetkezési vállalat embore vagyok. Ha első osztályu temetésre lesz szükség, maga öt forintot kap, ha második osztályura, hármat . . . Ez a provizorium, hárta?

Tompán szűrődtek át fülemben a hangok. De fel-forraltak bennem azt a kis vért, ami még ki nem folyt és rettenetes düh fogott el.

— Ezek tehát a bőrdómre alkudnak!

Felordítottam. Vad, rikácsoló kiáltásba törtem, a mellem nagyot emelkedett s egyszerre mintha kétévágat volna, felszakadt rólam minden kötelék. A sebemből és az ajkaim közül habos, süttét vér bugyborékoló elő.

Hozzám szaladtak.

— Haldoklik! mondta egy melegebb érzésű apácza.

— Hamar a tisztelendő urat!

Jött is már. Kezében a szentséggel, fehér tiszlára mosott karingben.

Megnézett és aztán anélkül, hogy bűneim iránt érdeklődött volna, feladott minden vétkemtől. Megkaptam az utolsó kezelet.

A kövér lelki atya, aki csak nehezen szuszogva tudott beszélni, végül néhány vigasztaló szót mondott a lelki kibékülésről, s aztán letérdelt imádkozni. A szomszédos ágyakban a betegek halkan mondták utána az imádságot.

Valahol a sarokban egy öreg ember tápászzkodott fel ágyából. Nagy erőfeszítésébe és fájdalmába kerülhetett, de csak tovább erőlködött. Feltérdelt az ágyában es áhítatosan összetette a kezét. Fehérhajút öreg zsidó volt. S a kövér pap csöndösen imádkozta:

. . . most és haláluk óráján amen!

Kibugygyant egy köny a szememből. Ahogy végig folyt az arcomon, egy kicsit véres, zavaros volt s én a zavaros, meleg köny fátylan keresztül csak az összetett kezű jámbor aggasztán alakját láttam . . .

Es ezzel vége volt. Meghaltam.

Nem akarok most filozofálni. Hiszen azért vártam meg az élettől, mert csunya-nak találtam azt. Még a halálban is csunya. Elém vonul most haldoklásom minden jelenete. A rendőrbiztos . . . a házmaster . . . a temetési vállalkozó embere . . . a kórházi szolga . . . Oh, a gazficzkó! Ő nyereséget húzott a halálomból. Igaz, hogy csak három forintot kapott . . .

Igen, újra látom a lélek szemeim át a testi porhüvelyem utolsó vonaglásait és most, hogy osztályrészemül jutott az örök élet, innen, a másvilágból izenem, hogy nem hánom, amit tettem.

Csunya, utálatos az élet és meg kell halnia az embernek, hogy végre egy örömköny hullhasson ki a szeméből . . .

Fakots József.

mulatságon lenni kell. Kűlseje semmi kívánni valót sem hagyott maga után. Tojletteje rendkívül egyszerű és izléses volt, viselkedése finom, distingvált úgy, hogy nem csak a férfiaknak, hanem nekünk nőknek is igazi öröm volt a közelében való tartózkodás. És ez a tény is — sok egyéb mellett — legelénkebben bizonyítja. Kerényiné kiválóságát.

Most még arra kérem, hogy az ítélet hozatalnál az én szavazatomat is tekintetbe venni méltóztassék és maradok a tek. szerkesztő urnak

Szarvason, 1903. február 4-én

Kitünő tisztelettel.
szarvasi leány.

Minthogy a „Szarvas és Vidéke” című lapban közzétett pályázati hirdetésben kitűzött díjra nem reflektáltak, indoklás nélkül közlöm, hogy a szarvasi izraelita hölgyek által rendezett tea-estélyen a bálkirálynő dr. Déry Henriké, a legszebb leány pedig Christoph Irma volt.

Z. E.

A tek. felülvizsgáló Bizottságnak.

Helyben.

Azt hiszem teljesen felesleges azzal előhozakodnom, hogy oly szépségek között, mint a mulatságban jelen voltak, kik egy szempillantással meghódítják a gyülekező férfi közönséget, nehéz a választás.

Szerencsére nem vagyok oly gyülekező és midőn véleményem mondom két hét után, teljesen higgadt tudok maradni.

Szerény véleményem szerint minden tekintetben a legelragadóbbak voltak: Robicsék Sándorné önágyasága és Goldberger Malvin kisasszonya.

Nemo.

Kedves Szerkesztő Ur!

Furcsa kérdés én előttem az, hogy elbírálás tárgyává kell tenni, hogy ki legyen a bálkirálynő és ki a legszebb leány. Egy hosszú életen keresztül volt alkalmam meggyőződést szerezni a női szépségről és kedveségről, ámde soha sem tudtam elhatározni magam arra, hogy valamelyik szép és kedves nő rabjává legyek, ámde rabjává lettem az izr. nőgyűlés teaestélyén nem is egy, hanem egyszerre két pár szép szemnek, kiknek tulajdonosaira im leadom szavazatom. Bálkirálynő volt dr. Szemző Gyuláné s a legszebb leány Kutlik Etelka volt.

Agglégény.

Nézetem szerint önágyasága dr. Déryné lehetett csak a bálkirálynő a mulatságon, a leányok közt Pollák Jolánkát illeti meg a jutalom.

Csipke áthuzatok.

Tisztelt Szerkesztőség!

A „Szarvas és Vidéke” cz. lapban olvasva felhívást, hátkodok én is mint a lezajlott mulatságnak résztvevője szavazatomat a következőkre beküldeni, u. m.

A bál királyné Dr. Szemző Gyuláné és a legszebb leány Pollák Jolánka kisasszony volt.

Kolozsvárt, 1903. február 4.

L. G.

A tea-estélyen legszebbek Korényi Vilmosné és Mikolay Etike voltak, indokolni szükségtelemnek vélem.

O.

Az izr. hölgyek által rendezett teaestély, legszebbjei Dr. Szemző Gyuláné és Kutlik Etelka voltak.

B-s.

Az izr. hölgyek által rendezett teaestélyen dr. Déryné, a leányok közül Kutlik Etelka volt a legszebb,

Patikus.

Véleményem szerint az izr. nőgyűlés által rendezett teaestélyen a legszebb asszony dr. Szemző Gyuláné volt, a leányok közül pedig a legszebbnek találtam Kutlik Etelka kisasszonyt.

I. ó.

Az izr. nőgyűlés által tartott estélyen legszebb nőnek Kerényi Vilmosné találtam. A leányok közül legszebbnek Kutlik Etiket találtam.

D. A.

Legszebb asszony volt a teaestélyen dr. Szemző Gyuláné, legszebb leány pedig Kutlik Etelka.

H. P.

Tek.

Szarvas és Vidéke szerkesztősége

Helyben.

Szerény nézetem szerint önágyasága dr. Déryné volt a legszebb a mulatságon, de mellette egész biztosan Pollák Jolánkát illeti meg a palma ág.

Tisztelettel

Napra forgó.

Az izr. nőgyűlés által tartott estélyen legszebbnek Kerényi Vilmosné találtam. A leányok közül Kutlik Etiket találtam a legszebbnek.

D. J.

Nézetem szerint önágyasága dr. Déryné lehetett csak a bálkirálynő a mulatságon, a leányok közt Pollák Jolánkát illeti meg a jutalom.

S. F.

En Kutlik Etelka urhölgyet a legszebbnek találtam az izraelita nőgyűlés teaestélyén.

S. G.

Szarvasi nők által rendezett estélyen dr. Déryné volt a legszebb, a leányok közül szavazatom Pollák Jolánkának adom.

Jó madár.

A tea estélyen legszebbek Dr. Szemző Gyuláné és Kutlik Etelka voltak.

Kossuth Ferencz publicisztikai tevékenységét most, február 1-én teljesen leköthette az Egyetértés-nek, melynek főmunkatársává lett. Erre vonatkozólag közte és Fenyő Sándor, az Egyetértés fő-szerkesztője közt a következő levelváltás történt:

Nagyságos

Kossuth Ferencz elnök urnak

Budapesten.

Abban a hatalmas küzdelemben, melyet az Egyetértés a magyar nemzet igaz jogaiért, a valódi szab. d. élvilágért és a demokráciáért folytatott és a mostani súlyos veszedelem között kettőzött eréllyel folytatni kíván: igaz sikerre csakis úgy számíthatunk, ha Kossuth Ferencz közvetlen részesevé valik munkánkban, ha okes és meggyőző tollával mellénk s egódik, ha publicisztikai tevékenységét teljesen az Egyetértésnek szentelni.

Pártiszemponatoknak alá nem vehető függetlenségünk teljes épességben maradásával felajánljuk lapunk hasábjait és kérjük, lépjen be újból főmunkatársnak az Egyetértés szerkesztőségébe.

Budapest, 1903. január 31.

Az Egyetértés szerkesztősége:

Fenyő Sándor, főszerkesztő.

Nagyságos

Fenyő Sándor főszerkesztő urnak

Budapesten.

Szívesen ragadom meg az alkalmat arra, hogy az Egyet. és olvasóközönségével újból állandó szellemi összeköttetésbe lépjek.

Az Egyetértés multja és tradíciói több évig össze voltak kötve az én női működéssel, s amint a multban fentartotta a lap teljes függetlenségét velem és pártunkkal szemben, úgy a lap függetlenségének fentartása ezután is teljes lesz, már csak azért is, mert a szerkesztésbe befolyjni nem fogok.

Magamnak is fentartván teljes függetlenségemet, bizom benne, hogy az Egyetértésre, mint a magyar sajtó egyik legregibb és legtökéletesebb orgánumára támaszkodva, sikerülni fog eszméimnek és elveimnek diadalra jutását határozottan előmozdítani.

Budapest, 1903. január 31.

Kossuth Ferencz.

E szerint Kossuth Ferencz ezennel csakis az Egyetértésbe fog irni.

MŰTEREM ÁTVÉTEL.

Van szerencsém a n. é. közönség becses tudomására hozni, hogy f. évi január 15-én R. Rozgonyi István oooooooooooooo

fényképészeti és festészeti MŰTERMÉTEK

átvettem. oooooooooooooo
Budapesten szerzett 16 évi tapasztalatomra támaszkodva, minden törekvésem oda fog irányulni, hogy a n. é. közönség legmagasabb igényeit is kielégíthessem, a mennyiben csak oooooo

elsősorú művészies kivitelben

pontos és lelkismeretes szakmunkával fogok szolgálni a lehető legolcsóbb árak mellett. oooooooooooooo
Magamat a n. é. közönség becses pártfogásába ajánlva vagyok mielőbbi szives megrendelésének reményében ooo

tisztelettel

RÓTHÉLA

fényképész.

Időjárás jelentés 1903. febr. 7. ig.

Nap	Csapadék 24 ó. alatt m. m.	Hőmérséklet C. fokban				Jegyzet. Az eső kezdete és vége.
		7 ó. reg.	2 ó. d. n.	9 ó. este	közép	
31	dér	-0.5	8.5	0.6	2.9	
1	dér	2.0	7.0	1.6	2.2	
2	1-1 dér eső	0.6	8.6	3.7	4.3	reggel eső
3		1.8	3.6	1.0	2.1	
4	dér	-2.5	6.7	-1.7	0.3	
5	dér	-1.3	4.1	2.8	1.7	
6	köd	0.0	-3.4	1.8	-1.7	

Összegezés: januári csapadék összege: 22.4 m — Közepes hőmérséklet: 0.9Co. Hőmérsékleti maximum: 14.4Co. jan. 11-én d. u. 2 kor; Hőmérsékleti minimum: -14.5Co. jan. 19. reggel 7 kor.

Szarvas, 1903. február 7.

Plenczner Lajos.

Szőlőkarókra

nálam már most előjegyezni lehet. Hasított tölgyfa karókat 5-6 és 7 sukk hosszukat beszerzési áron szállítok, azon tisztelt vevőimnek, kik arra kellő időben előjegyzést tesznek.

Buk Adolf,

tűzifa és szénkereskedő
(piacztér)

Hirdetés.

Blank Antal géplakatos eddigi házában (Kossuth-utca 523. sz.) három szoba, honyha, élestar, mosókonyha, fűszin, az egész ház padása, esetleg kert is bérbeadó. — Ugyanott a gépszin utcai ajtóval buzamaglárnak kiadó. Értekezni lehet Szirtes Antal káplánnal.

Egy 14 év körüli, jó családból származó fiú a kellő képzettséggel



tanulónak

felvétetik Holéczy Gusztáv fűszer kereskedésében Szarvason.

Eladó ház.

Szarvason, a Kossuth Lajos-utca 524. h. szám alatt lévő 4 utcára szülő

SAROK HÁZ

vendéglőnek igen alkalmas — jó feltételek mellett, elutazás miatt eladó.

Értekezni lehet

Braun Jakabnál.

Eladó birtok

Kisujzállási határhoz tartozó vasut állomástól fél órányira 180 hold 1200 □-ösi kitünő

szántó föld

gazdasági épületekkel, teljes felszereléssel, tulajdonos elhalálása folytán vetéssel, vagy anélkül jó feltételek mellett eladó. — Bankteher olcsó kamattal átvehető. Bővebb felvilágosítást Süsz Sándor urnál. Kisujzállás Ps Angliusz nyerhető

Dr. Lengyel F.-féle NYÍRFA-BALZSAM.



Már maga az nedv, mely a nyírfa törzséből, ha abba füstöt eszközlünk, kifolyik, emberemlékezet óta mint a legkiválóbb szepítő-szer ismeretes; ha azonban ezt a nedvet a feltaláló előírása szerinti kémiailag tisztított balzsammá készítjük, akkor lesz csak kitűnő hatása. Ha az arcot vagy más bőrhelyet ezzel bekenjük, a bőrről már másnap reggel este nem észrevehetően pikkelyek vlnak le, mi-majd a bőr vakító fehér és finom lesz.

Által a balzsam e simítja az arcon képződő ráncokat és himlőhelyeket és annak fiatalos arczint adó; a bőrnek fehérséget, finomságot és üdeséget kölcsönöz, a legrövidebb idő alatt eltávolítja a szepőket, bőrfoltokat, anyajegyeket, az orr vörösségét, bőr-akákat és mindenféle bőrtisztatlanságot. Egy korsó ára használati utasítással együtt 1 ft 50 kr.

Dr. Lengyel-féle Benzoe-szappan
a legenyhébb és leghasznosabb szappan a bőr részére, különlegesen preparálva darabonként 60 kr. Kapható minden nagyobb gyógyszerárban. Főraktár Budapesten: **TÖRÖK JÓZSEF** gyógyszerárban, Király-utca 12. szám.

Őn faj! **Köhögés, rekedtség és elnyákosodás ellen gyors és biztos hatásúak** **Éljen**

Egger mellpasztillái,
az étvágyat nem rontják és kitűnő ízűek.
Doboza 1 korona és 2 korona.
Kísérődoboz 50 fillér.

Fő- és szétküldési raktár:
„NADOR” GYÓGYSZERTÁR
Budapest, VI, Váci-körút 17.

Egger mellpasztilla csakhamar meggyógyított.

Kapható Szarvason:
Ackermann Gyula és Bugyis Andor gyógyszerárakban.

FRANKLIN-féle Magyar Remek-írók II. sorozata

Épp most jelent meg és a következő köteteket tartalmazza:

Arany János munkái II.
Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta **Riedl Frigyes.**

Kossuth Lajos munkái.
Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta **Kossuth Ferencz.**

Reviczky Gyula összes költeményei.
Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta **Karóda Pál.**

Szigligety Ede színművei I. kötet.
Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta **Bayer József.**

Vörösmarty Mihály munkái II. kötet.
Sajtó alá rendezte és bevezetéssel ellátta **Gyulai Pál.**

Még a télen megjelent I. sorozat pedig az alábbi öt kötetet adja:

Arany János munkái I.
Sajtó alá rendezte **Riedl Frigyes.**

Vörösmarty munkái I.
Sajtó alá rendezte **Gyulai Pál.**

Tompa M. munkái I.
Sajtó alá rendezte **Lévay József.**

Garai János munkái.
Sajtó alá rendezte **Ferenecz Zolt.**

Csiky G. színművei.
Sajtó alá rendezte **Vadnay Károly.**

Együtteményt kiegészíti **Shakspeare összes színművei**

6 kötetben kiadja a Kistfaludy-Társaság, melyet kötet 30 korona helyett 20 korona kedvezményes áron kapnak

a Franklin-féle Magyar Remekírók
megrendelők.
Havi részletfizetésre beszerezhetők.
Megrendeléseket elfogad minden könyvkereskedés, valamint a Franklin-Társulat Budapesten.

Egyedül valódi angol
Thierry A. gyógyszerész
BALZSAMA.

Egészségügyi hatóság által megvizsgálva és véleményezve!

Az üvegek felszerelése a kereskedelmi védjegytől való védelme alatt áll.



Ez a balzsam belsőleg és külsőleg használatos. — Ez a balzsam: 1. Felülmulhatatlanul hatékony gyógyszer a tüdő- és mell minden betegségeiben, enyhíti a hirtelen és megszünteti a váladékot, elűzi a fájó köhögést és meggyógyítja az ilyen bajokat, még ha idülték is. 2. Kitűnően használ torokgyulladásnál, rekedtségben és a torok minden betegségeiben stb. 3. Minden lázat alaposan megszüntet. 4. Meglehető gyorsasággal meggyógyítja a gyomorgöröcsöt, kolikát és hascsikrást. 5. Gyöngéd székletet okoz és tisztítja a vért meg a veséket, megszünteti a lépkört és a melahuri, megerősíti az étvágyat és az emésztést. 6. Kitűnően szolgál fogorvos fogaknál, szájposztadánál és minden fog és szájbetegségben, megszünteti a felbőfödést és a száj meggyomorósságát. 7. Külső használatban csodás gyógy-szert képez minden seb, lázas kiütések, sipoly, szemölcsök, égelt sebek, fagyott tagok, rüh, kosz és bőrkütsék ellen, megszünteti a fájást, zúgást, szaggatást, kőszönyt stb. Vigyázzni kell mindig a zöld apóca-védőre, mely felet látható! Legbiztosabb védelem a hamisítások ellen. Ha közvetlenül hozzuk eredeti karton-dobozokban bérmentve bármely postállomásra Ausztria-Magyarországon 12 kis- vagy 6 kettős üveg 4 korona. Bosznia-Hercegovinába 4 korona 60 fillér. Kisebbség nem küldeték. Küldés csakis az összeg előre való utalványozása mellett.

Allein echter Balzsam
aus der Schutzengel-Apotheke
des A. Thierry in Prag.
C. G. Reithel - Bismarck.

Miért szenved ön? holott biztos kilátása van rá, hogy minden, bármilyen idült sebei biztosan begyógyulnak és elkerülhet minden fájdalmas és veszélyes műtet, sőt amputációt is, ha alkalmazza **Thierry A. gyógyszerész egyedül valódi Centifolia-kenőcsét.**

melynek rendkívül nagy a hasznosság, s a sebek gyógyításában, valamint a fájdalmak csillapításában felülmúlhatatlan. A valódi centifolia-kenőcs alkalmazhatná gyermekágyas nők fájó emlőjére, a tej megkezdésénél emelkedéskor edénél, orbánczánál, mindenféle régi sebeknél, fölfakadt lábknál, sós csuszánál, dagadt lábknál és csontszundnál is, ütött, szúrt, lőtt, vágott és szörfelt sebeknél; minden idegen test, mint szálka, homok, serét, téske stb. elhatalásánál; minden daganatnál, kiüvésnél, pokolvánál, új, képződéseknél, sőt ráknál is; nyfekélynél, körömméregnél, kölyagoknál, járától kibekült lábknál, mindennemű égési sebeknél, fagyott tagoknál, beteg fekvésétől származó sebeknél, nyakdaganatnál, vérdagagatónál; állfájásnál és gyermekek sebes fülénél stb. stb. Kuldés csak az összeg előleges utalványozása után. A postadajjal szállítólevéllel és csomagolással stb. együtt 2 tégely 4 kor. 50 fill. Nagy mennyiségű eredeti bizonylatok betétkelhetők. Óva intek a hamisítványok megvételétől és kérem, hogy tessék vigyázni arra, hogy minden tégelyen be kell hogy legyen legyen ez a cím: „Schutzengel-Apotheke des A. Thierry in Pragrad.”

Ez a két gyógyszerjelen felülmúlhatatlanként szer soha sem romlik meg, hanem ellenkezőleg mentől üregebbek annál értékesebbé és hatékonyabbá válnak, sem lágy, sem meleg meg nem árt nekik, minél fogva minden évszakban használhatók. Csaknem mindig megozzák a segítyt és sikert, legalább az orvos megérkezéig; természetesen sohas sem szabad hamisítványokhoz vagy máhatatlan ügyvezetőt pótszerkehez nyulni, melyek csak hiába doljuk ki a pénzt, hanem forduljunk mindenkor csak ezen két rég kipróbált, kitűnő olesó, megbízható mellét teljesen ártalmatlan világírú szerhez, mely mi a den eshetőségre készen, minden családban ké zertben kell tartani. Ahol nem lehet valódi minőségben, a valódiság minden ismerével kapni, ott rendeljék meg közvetlenül ily cím alatt: „Schutzengel Apotheke des A. Thierry in Pragrad bei Rohitsch-Sauerbrunn. Központi raktár Budapesten Török József gyógyszerésznél Zagrásban Mittelbach S. gyógyszerésznél és Bécsben, Brady C. gyógyszerésznél.

SZŐLŐOLTVÁNYOK

szokvány minőségben és európai nemes gyökerezésű és sima vesszők mélyen leszállított áron. Oltványok ezre 90-100 ft.

Mindenik a legkiválóbb bor- és csemegefajokból, fajtisztán, teljes jótállással. Ha a szállítvány a megrendelésnek meg nem felelne, úgy az oda- és visszazállítási költséget, valamint a megrendelő által kifizetett összeget hiány nélkül azonnal visszavesszük. Így mindenki ebbeli szükségletét az én költségemen házához szállítva tekintheti meg.

ÉLŐKERÍTÉS.
Gleditschia csemeték és magvak.

Óriás tövisű, igen gyorsan fejlődő sövénynövény. Ez az egyedüli, melyből oly örökös kerítés nevelhető pár év alatt, rendkívül csekély kiadással, melyen nemhogy ember, de semmiféle állat, még az apró nyulak sem hatolhatnak át, úgy hogy a bekerített részek teljesen kulcsosul zárhatók. **Minden rendeléshez rajzokkal ellátott útítési és kezelési utasítás mellékel-tetik.** Bővebb tájékozás végett szíves fénynyomatu díszes árjegyzékek ingyen és bérmentve küldötnek, rendelési kötelezettség nélkül. Az árjegyzésen kívül egy oly könyvet kap ezzel, ki címét egy levelezőlapon tudatja, mely nincsen az a ház vagy család, ahol annak tartalmát használni ne fordítanák, városban, falun, pusztán, gazdag vagy szegény családnál egyaránt. Így még azok is érdeklődhetnek, kik rendelni semmit nem akarnak, mert benne számos oly közlemények foglaltatnak, melyek mindenkinék nagy szolgálatot tesznek.

Kétéves, óriási jövedelmet biztosító voltánál fogva, ennek tenyésztése majd minden gazdaságban az utóbbi időben rendkívül elterjedt.

Díjcsökkentés.

Cím: „Ermeléki Eiső Szőlőoltvány-Telep”
Nagy-Kágya u. p. Székelyhid.

Uri leányok szabás és varrásban oktatást nyernek.

Női divat-szalonn megnyitás.

Van szerencsém a mélyen tisztelt hölgyközönséget tisztelettel értesíteni, hogy **Szarvason, Beliczey-utca 10. szám alatt** (Mérey Miksáné úrnő házában) a mai kor igényeinek teljesen megfelelő

NŐI DIVAT-SZALONT

nyitottam.

Külföldön, különösen Bécsben szerzett tapasztalataim és a mélyen tisztelt hölgyközönség próbarendeléseit tanubizonyítást foglak tenni arról, hogy megrendelőmet minden tekintetben ki tudom elégíteni.

Készíték: **angol, francia szabású ruhákat, őszi és tavaszi utazó köpeny-eket** stb.; vidéki (telefon) megrendeléseket szívesen és gyorsan eszközölk.

A mélyen tisztelt hölgyközönség szíves párlfogását kérve vagyok

Külön tisztelettel
Özv. Kusztyós Kálmánné.

Tanuló leányok kellő tanításban részesülnek.

Nyitott a „Szarvas és Vidék” gyorsírója.